

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, Спиридоновой Натальи Владимировны о научно-практической ценности диссертации Филипповой Олеси Сергеевны на тему: «Особенности выполнения гинекологических операций у пациенток с избыточной массой тела и ожирением», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01. – акушерство и гинекология, представленной в диссертационный совет Д 208.006.06 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

### АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ВЫПОЛНЕННОЙ РАБОТЫ

Ожирение – серьезная медико-социальная и экономическая проблема современного общества. Актуальность ее определяется в первую очередь высокой распространенностью, так как 1/4 населения экономически развитых стран мира имеет массу тела, на 15% превышающую норму. Распространенность женского ожирения, верифицируемого в соответствии с рекомендациями ВОЗ при индексе массы тела, равном или превышающем 30 кг/м<sup>2</sup>, колеблется в разных странах от 8,8% до 52,3% и имеет тенденцию к росту. Качество жизни пациенток гинекологического профиля с избыточной массой тела и ожирением, статистически значимо ниже, чем у пациенток с нормальной массой тела, как на момент госпитализации пациентов, так и после проведенного лечения. Необходимость в повышении качества жизни женщин всех возрастных групп способствуют бурному прогрессу в области минимально инвазивных технологий. Улучшение диагностических возможностей практической медицины, совершенствование анестезиологического и реанимационного обеспечения операций и раннего послеоперационного периода, широкое внедрение ультразвука, электрокоагуляции, сшивающих аппаратов и других технических средств, позволяющих производить оперативное вмешательство менее травматично и менее продолжительно, создали реальные условия для расширения объема вмешательств в гинекологии. Все указанные обстоятельства определяют актуальность изучаемого вопроса и необходимость научного исследования.

Согласно представленным направлениям изучения данной проблемы определены цели и задачи диссертационной работы. В соответствии с ними автором изучены результаты лечения гинекологических больных на

фоне избыточной массы тела и ожирения и определены факторы, влияющие на возникновение осложнений и разработаны методы их профилактики.

Работа изложена в хорошем, академическом стиле, понятна при прочтении и характеризуется взаимосвязанностью глав. Основные ее положения отражают современную ситуацию в исследуемом клиническом разделе, с акцентом на нерешенные вопросы в тактике ведения пациентов с заболеваниями женской половой сферы.

Диссертация написана в классическом стиле на 128 страницах машинописного текста. Состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов и практических рекомендаций. В работе содержится 18 таблиц и 18 рисунков. Указатель литературы включает 203 источника (92 отечественных и 111 иностранных).

Глава первая, обзор литературы современной отечественной и зарубежной литературы содержит современные научные источники и достаточно полно отражает основные аспекты в лечении гинекологической патологией на фоне избыточной массы тела и ожирения. Автором отмечены достижения в этой области за последнее десятилетие, расставлены акценты на нерешенных вопросах, обозначены перспективы эндовидеотехнологий в данной области.

Вторая глава дает всестороннюю характеристику материалов и методов, использованных в работе. Ознакомление с главой дает представление о том, что клинический материал хорошо проработан с использованием современных методов инструментальной и лабораторной диагностики. Методики современны, описаны грамотно и замечаний не вызывают.

Глава №3 посвящена оценке клинической картины и данных инструментального обследования у пациенток с избыточной массой тела и ожирением, перенесших лапаротомные и лапароскопические гинекологические вмешательства. Показано, что комплексная оценка данных объективного обследования, результатов инструментальных исследований способствуют повышению информативности и объективизации контроля за состоянием пациентов.

Четвертая глава посвящена изучению особенностей оперативного лечения пациенток с патологией органов малого таза на фоне избыточной массы тела и ожирения. Обобщены результаты собственных исследований по внедрению предложенного алгоритма предоперационного обследования, лечебно-диагностических мероприятий. Систематизированы и определены факторы риска осложненного течения послеоперационного периода у

пациенток гинекологического профиля имеющих избыточную массу тела и ожирение. Для получения критериев прогноза развития заболевания, в частности развития раневых осложнений и формирования послеоперационных грыж и проведения целенаправленных профилактических мероприятий предложен способ прогнозирования дисценции тазового дна у женщин. Безусловным украшением диссертационной работы и одновременно фактором, расширяющим ее практическую значимость, явилось включение в работу запатентованного способ профилактики образования грыж после эндовидеохирургических операций (Патент на изобретение №2525279 РФ). Анализ полученных результатов оперативного лечения больных с гинекологической патологией на фоне избыточной массы тела и ожирения показывает, что лапароскопические вмешательства не приводят к повышению степени хирургической агрессии, о чем свидетельствует умеренное напряжение нейроэндокринного ответа и быстрое восстановление физиологических функций организма. Для них характерна ранняя активизация больных и быстрое восстановление функции желудочно-кишечного тракта. Обоснованные лапароскопические вмешательства благодаря своим преимуществам обеспечивают высокую медико-социальную и экономическую эффективность.

В заключении обобщены результаты проведенной работы. Выводы сформулированы четко и соответствуют поставленным задачам исследования.

Работа в достаточном объеме иллюстрирована таблицами, рисунками и диаграммами.

### **НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЙ, ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ**

Соответственно полученные данные о научной новизне работы можно считать обоснованными. Автором разработана тактика обследования гинекологических больных с избыточной массой тела и ожирением с целью создания комплекса мероприятий, направленных на профилактику тяжелых осложнений послеоперационного периода пациенток с метаболическими нарушениями. Представлены рекомендации по применению методики однопортовых операций в гинекологии. Проведена оценка качества жизни у пациенток оперированных по поводу гинекологической патологии на фоне ожирения, при этом подтверждена валидность опросника SF-36. Рассмотрены ближайшие и отдаленные результаты выполнения лапароскопических

операций. Анализируя свои наблюдения, автор приходит к выводу о том, что лапароскопические технологии обладают преимуществами в лечении гинекологической патологии у женщин с ожирением.

### **ДОСТОВЕРНОСТЬ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЙ**

Достоверность полученных О.С. Филипповой данных подтверждается полным объемом первичного материала и обоснованным числом наблюдений в работе, использованием современных лабораторных и инструментальных методов исследования, статистической обработкой полученных данных с применением общепринятых методик. Полнота и глубина собранного материала в достаточной мере обосновывает рекомендации, вытекающие из полученных автором результатов

### **ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ НАУКИ И ПРАКТИКИ ПОЛУЧЕННЫХ АВТОРОМ РЕЗУЛЬТАТОВ**

В работе О.С. Филипповой доказана эффективность применения лапароскопических технологий в лечении пациенток с гинекологической патологией на фоне избыточной массы тела и ожирения. Предложены новые технические приемы выполнения лапароскопических операций, позволяющие облегчить оперативное пособие и улучшить результаты лечения у данной категории пациенток. Выделены группы риска по развитию послеоперационных осложнений среди женщин с гинекологической патологией на фоне избыточной массы тела и ожирения. Автором показано, что при выборе способа гинекологических операций необходим дифференцированный подход в зависимости от степени ожирения и наличия сопутствующей патологии, но при этом наиболее эффективным является применение эндовидеохирургических технологий. Показано, при изучении отдаленных результатов лапароскопических операций, что внедрение в практику лечебных учреждений разработанных диагностических способов и оперативных приемов позволяет улучшить результаты лечения за счет снижения частоты послеоперационных осложнений, ранней реабилитации пациентов и исключения повторных вмешательств.

Выводы, сделанные автором, логично вытекают из результатов проведенных исследований. Разработанные способы внедрены в практику городских клинических больниц № 21, № 18 г. Уфы, Клиники ГБОУ ВО «БГМУ РФ», НУЗ «ОКБ на ст.Уфа ОАО РЖД». Полученные результаты освещены в печати 10 научными работами, из них 5 в журналах, рекомендованных ВАК РФ, оформлено 2 патента на изобретения.

Имеющиеся недостатки (в частности злоупотребление специальной терминологией, наличие стилистических и грамматических ошибок) не имеют принципиальных возражений, и ни в коей мере не снижают научную и практическую ценность работы.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Филипповой Олеси Сергеевны на тему: «Особенности выполнения гинекологических операций у пациенток с избыточной массой тела и ожирением», является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи - улучшению результатов лечения больных с гинекологической патологией на фоне избыточной массы тела и ожирения, что имеет существенное значение для акушерства и гинекологии и соответствует требованиям п. 9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением правительства РФ №842 от 24.09.2013, (с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01. – акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой акушерства и гинекологии Института профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет»,

д.м.н., профессор Спиридонов Наталья Владимировна Спиридонова  
443099, г. Самара, ул. Чапаевская, д. 89 Телефон: (846) 332-16-34 (приемная ректора)

Электронная почта: info@samsmu.ru

Подпись профессора Н.В. Спиридоновой заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет»  
доктор медицинских наук, доцент Борисова Ольга Вячеславовна Борисова

30.05.2014